



# 十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议 决定国务院其他组成人员 国家主席习近平签署主席令任命

十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议，决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令，根据大会的决定，对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名，经投票表决决定，丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理，李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人，出席2946人，缺席31人，出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台执行主席席就座。

这次会议的议程是：根据国务

院总理李强的提名，决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长；分别表决十四届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员人选的提名信。

经过写票、投票、计票，10时9分，主持人宣布：丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理；李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十四届全国人大设10个专门

委员会。其中，宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月5日表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选，主席团提名后，各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见，主席团会议决定将这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定，表决采用无记名按表决器的方式，分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。

各项名单通过时，会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法，全体会议各项议程进行完毕后，国务院副总理、国务委员、秘书长，十四届全国人大专门委员会组成人员，国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长，分别进行了集体宣誓。

(新华社)

## 中华人民共和国主席令

第二号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定：

任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理；

任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴(女，白族)、秦刚为国务委员；

任命吴政隆(兼)为国务院秘书长；

任命秦刚(兼)为外交部部长；

任命李尚福(兼)为国防部部长；

任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任；

任命怀进鹏为教育部部长；

任命王志刚为科学技术部部长；

任命金壮龙为工业和信息化部部长；

任命潘岳为国家民族事务委员会主任；

任命王小洪(兼)为公安部部长；

任命陈一新为国家安全部部长；

任命唐登杰为民政部部长；

任命贺荣(女)为司法部部长；

任命刘昆为财政部部长；

任命王晓萍(女)为人力资源和社会保障部部长；

任命王广华为自然资源部部长；

任命黄润秋为生态环境部部长；

任命倪虹为住房和城乡建设部部长；

任命李小鹏为交通运输部部长；

任命李国英为水利部部长；

任命唐仁健为农业农村部部长；

任命王文涛为商务部部长；

任命胡和平为文化和旅游部部长；

任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任；

任命裴金佳为退役军人事务部部长；

任命王祥喜为应急管理部部长；

任命易纲为中国人民银行行长；

任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席 习近平  
2023年3月12日

## 凝聚起新时代昂扬奋进的力量

### ——十四届全国人大一次会议第三场“代表通道”扫描

12日上午8时许，人民大会堂新闻发布厅，迎来十四届全国人大一次会议第三场“代表通道”。6位全国人大代表分享奋斗故事，传递出鲜明信号：新时代的伟大成就是奋斗出来的，新征程上奋进的脚步从未停歇。

福建农林大学教授廖红代表第一个走上通道，分享她从事科技特派员工作的故事。

“2016年，我加入科技特派员团队后，几乎走遍了福建大大小小的茶叶产区，发现在茶叶种植过程中，个别地方出现水土流失、施肥不当和水体富营养化等问题。”

针对这些问题，廖红和团队通过研究，形成了一套茶树绿色栽培技术，不仅减少了病虫害，还大幅降低了农药施用，保护绿水青山。

截至目前，廖红带领团队在福建建起了累计面积超万亩、辐射超10万亩的生态茶园示范点，组织培训农技人员1000多人次、农民2000多人次。

“我相信，未来还会有更多人加入科技特派员队伍，真正把论文写在田野大地上，成为科技助力乡村振兴的中坚力量。”廖红话语坚定。

幸福是奋斗出来的，奋斗本身也是一种幸福。

全国人大代表、短道速滑冬奥冠军任子威说，将继续为国出征，发扬中国短道速滑“冰上尖刀”的精神，带动更多人参与冰雪体育运动，为建设体育强国继续发挥自己

的光和热。

国家的需要，就是奋斗者前进的方向。

华中科技大学教授冯丹代表20多年来只做了一件事，就是不断研发存储系统、存储设备和存储芯片技术。

冯丹深深体悟到：只有依靠科技自立自强才能赢得未来。她和团队正在与国内多家龙头企业建立联合实验室，共同研发速度更快、能耗更低的下一代存储器技术，努力从根本上解决国产存储芯片“卡脖子”难题。

新时代的产业工人是什么样子的？

天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东代表走上通道，脸上洋溢着骄傲与自豪。

在天津港全球首个“智慧零碳”码头，十几个人操控的智能系统，就能轻松指挥几十台甚至上百台无人驾驶机械同时作业。成卫东正是这些智能机器人的“师傅”。

成卫东把多年研究的操作方法和驾驶经验编入程序、写成指令，让这些机器人依靠5G、北斗等自主技术，安全高效地完成运输任务。

多年来，成卫东带领团队完成200余项技术创新，荣获40多项国家专利。

“作为新时代的港口产业工人，我们将脚踏实地，用实际行动落实高质量发展要求，把港口建设得更智慧、更绿色，把祖国建设得更加强大。”成卫东信心

满满。

奋进新征程，要不断充盈自信自强的精神力量。

“阅读在潜移默化中影响着自己和身边的人。”《读者》杂志社副总编辑陈天竺代表与大家分享了她的鼓励留守学生小雨通过阅读汲取力量、不断成长的故事。

“现在，小雨已经从一所师范大学毕业，成为一名语文老师，我打心里感到高兴。”陈天竺说，“我将始终把目光投注到最简单也最丰富、最质朴也最深刻的文字世界，让更多人感受到文字和阅读的力量。”

为中国式现代化注入更加强大的精神力量，要大力弘扬中华优秀传统文化。

山东大学儒学高等研究院教授杨朝明代表讲述了从事中国传统文化研究的体会。“如果把中华文明比喻成一棵生生不息的大树，树干之所以又粗又壮，是因为它的根扎得很深很牢。这是我们中华民族的突出优势之一，是我们深厚的文化软实力。”

“作为来自文化战线的代表，要更好地履职尽责，通过研究工作，为更好地弘扬中华优秀传统文化，增强文化自信，加强文明交流互鉴，建设社会主义文化强国，发挥自己的一份光和热。”杨朝明说。

开启新征程，携手再出发。代表们充满信心的话语，传递出勠力同心加油干的坚定信念，凝聚起新时代昂扬奋进的强大力量。

(新华社)